

位于金坛境内的茅山，晋唐以来，一直被列为道教之“第一福地”。“福地”，也是金坛人的共同愿景和期盼。生态环境好，呼吸新鲜空气，喝上放心的水，既有功能配套、精致整洁的城市，又有一个个生活便捷、绿荫环绕的美丽乡村，“亦城亦乡”；既有江南的风情和格调，又有现代化的设施和配套，人与自然，城市与农村，经济和社会、民生事业都能和谐共荣，协调发展。这就是金坛的目标，金坛人要用实力金坛、创新金坛、宜居金坛、人文金坛、和谐金坛，打造“江南第一福地”。

□现代快报记者 葛小林 李梦雅



精致城市



宜居家园



产业高地

五个金坛 打造“江南第一福地”

实力金坛 构建现代产业体系

金坛市委书记范寿柏指出，城市发展、经济建设需要规划先行，对未来发展战略方向进行准确定位，通过规划来统一思想，来描绘金坛发展的美好愿景，通过愿景来激发全市干部干事创业的热情。

没有强大的主导产业，就没有“实力金坛”。成立于1993年的金坛开发区现有各类企业1724家，产值超亿元企业36家。目前，开发区已有亿晶光电、天龙光电两家上市公司，有常宝股份、深圳沃尔核材、深圳瑞凌、嘉寓幕墙、鹿山新材料等9家上市公司正在进行项目投资，总投资80亿元的中策轮胎项目和总投资50亿元的埃马克（中国）高端机床项目也破土动工。近年来，开发区全力打造新材料、高端装备制造、新能源三大新兴产业，目前这三大新兴产业板块均已形成集聚，园区先后荣获“中国十大经济活力开发区”、“中国

投资环境十佳园区”，金坛开发区在国内外已经具有一定的知名度和影响力。

金坛正全力培育壮大新能源、高端装备制造、新材料、生物医药、节能环保等战略性新兴产业。实施产业升级“三大计划”、加快转变经济发展方式，着力构建以高新技术产业为主导、先进制造业和现代服务业为主体、现代农业为基础的现代产业体系，通过结构的升级和产业的转型来打造“实力金坛”的重要支撑点。

现代农业是现代产业体系的基础，金坛正在推进农业结构战略性调整，加快科技强农步伐，增强农业综合生产能力，目前，渔业、畜牧业、园艺业产值先后突破10亿元，荣获“省高效农业先进县市”称号，长荡湖河蟹产业园成为省首批现代农业产业园区，确保2014年率先基本实现农业现代化。

创新金坛 人才是发展的永动机

海归博士郭蔚获得常州市领军型人才创业扶持资金200万元。今年6月15日上午，他创办的常州六九钛业科技有限公司在金坛薛埠镇举行开工仪式。该公司总投资5亿元，以高纯钛金属为主要产品，填补了我国高纯有色金属原材料生产的空白，打破了美国、日本在该产品上的垄断地位，形成有色金属材料产业基地。

早在2007年11月，金坛就开始着手打造留学人员创业园。如今，留创园共孵化58家企业，其中毕业企业15家，在孵企业43家，注册资本2亿多元人民币，其中博士、硕士领衔创办的企业31家，具有硕士、博士学位的高层次人才52名，9名博士入选“江苏省高层次创新创业人才”，孙铁圆、钱海鹏、郭蔚、赵晓斌等一大批海归领军型创新创业人才在各自领域内

独领风骚。

金坛还出台全面实施“金沙英才计划”意见，设立亿元人才发展专项资金，招才引智，广揽人才。全力实施创新驱动核心战略，到2015年，全社会研发投入占GDP比重2.6%以上，高新技术产业产值占规模工业比重超过50%，在全省率先建成创新型城市。

钱资荡被金坛人称之为城市的“眼珠子”，那里保存了近乎原生态的优质环境，金坛市委市政府放弃开发商的“策划”，将钱资荡西部半岛地块定位为“智慧岛”，引进高科技科研机构，到2015年，华罗庚科技园初步建成以生态科技和知识创新为核心的集聚区，成为有区域影响力的“金坛慧谷”。这既是当政者们执政理念的转变，更是为金坛的未来，打造金坛经济长足发展的“永动机”。

宜居金坛 精致城市和美丽乡村

居者心仪，来者心悦。作为金坛这几年发展的一个战略重点，金坛按照“一主二副四特”城镇发展格局，加快城乡发展一体化进程，建设“宜居”的精致城市和美丽乡村。

金坛市市长丁荣余表示，正在大力推进滨湖新城建设，使之作为承接老城区功能转移、城市功能提升的重要区域，以中高档居住为主导，兼顾行政管理、商业办公、文化科研、生态科技及产业配套服务等综合功能。

单有精致城市，并不是真正的“宜居金坛”。目前，金坛正在实施“清水蓝天”工程，完善环保基础设施，加强重点河道、湖泊、水库的整治保护，实施农村环境整治提升工程，建设“美丽乡村”。同时，金坛重点将薛埠、尧塘两镇着力打造成为产业重镇、和谐新镇、区域名镇，加快农村集中居住点建设，因地制宜打造现代新型社区。

金坛在全省率先实行城市低收入无房户家庭廉租房实物配租模式，让不少城市低收入人群有了“家”。金坛的大部分保障房都建在交通便捷、配套齐全、环境优美的地段，户型、面积也充分考虑申请人的需要，让低收入人群有了便利的“家”。今年年初确定的公共租赁房、经济适用房全面开工建设，用于廉租房补贴的65万元资金也已经发放完毕。截至2011年，金坛城区人均住宅建筑面积达到39.5平方米，累计建成廉租房1.5万平方米、经济适用房75.1万平方米，已经解决了8855户中低收入家庭的住房问题。

人文金坛 以“软实力”促发展

刚刚被评为江苏省“三创三先之星”的史国生是金坛市华罗庚艺术团团长，从业33年，创编“校园五部曲”在全国巡演5060多场，并获江苏、上海及文化部数十个奖项。由金坛市华罗庚艺术团创作的儿童剧《留守小孩》紧扣当前社会热点问题，使舞台艺术和观众视点形成共鸣，创造了连演1100多场的市场纪录和县级剧团问鼎第十二届全国“五个一工程奖”的完美突破。

“剧目不在多少，关键要锻造以质取胜的市场精品。”金坛市委常委、宣传部部长王跃中说，“我们从不追求数量，宁磨一个精品不

造十个‘庸品’。”作为县级剧团，华罗庚艺术团发展势头与一些省级表演团体相比，毫不逊色。

文化是一个城市的血脉和灵魂，它是民生幸福的关键内容，“人文金坛”是这五年金坛建设的重点任务之一。

金坛构建覆盖城乡的公共文化服务体系，目前金坛博物馆、华罗庚纪念馆、段玉裁纪念馆、殷雪梅纪念馆、苏皖区一大陈列馆等构成“八馆六园二中心”的体系框架。而以“早春序曲、仲夏放歌、秋冬交响”为主题的系列广场文化活动，成为金坛一道亮丽风景线，深受群众的喜爱和好评。

和谐金坛 重在民生幸福

金坛薛埠镇司法所所长仇书洪一脸书生气，做过教师和最基层的调解员，这8年接手的大大小小的纠纷，没有一件“上交”，成功率达到了100%。而为了这个100%，他几乎放弃了所有的节假日，更是跑遍了全镇235平方公里的30多个村，而平均每个纠纷不会少于五六次，有些案件甚至来来回回10多次。

平安是实现社会和谐的基础，金坛把平安建设的前沿阵地放到群众中去，依靠群众构建群防群治大体系。

据悉，金坛从去年开始大力推进建设社区警务战略，推出“1+N”工作新机制，以社区警务室为平台，由社区民警组织协调司法、综治人员、人民调解员、治安积极分子等

力量开展工作。

这些年，金坛高度重视民生幸福建设，民生工程年年都被写进政府的工作报告中，当成重中之重的任务进行落实。医疗保险全覆盖，养老保险全覆盖，基本药物制度的实施，村镇公交的通行、出行更便捷，环境好了、农村美了、城市靓了、生活更宜居，收入提高了、家庭富裕了、人民的幸福指数显著提升……

金坛坚持用民意衡量决策、用民生倒逼转型、用幸福评价政绩，不断提高人民群众生活幸福感和公众安全感，在更高起点上推进平安、法治建设，大力提升公共安全管理能力和水平，为又好又快发展营造良好的法治环境、创造和谐稳定的社会环境。

